

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

刑侦“尖刀” 技术“利剑”

——记区公安局刑警支队刑事技术大队

◎记者 袁询 文/图

2023年1月10日是第三个“中国人民警察节”，重庆市公安局举行“新时代奋斗者——2022年重庆市最美渝警楷模发布仪式”，旨在激励引导广大民警辅警大力弘扬公安英模精神，更好地履行新时代公安机关职责使命。区公安局刑警支队刑事技术大队（以下简称刑事技术大队）荣获2022年度“最美渝警楷模”集体提名奖。

3月31日，记者见到该大队负责人霍立文。据了解，大队现有民警32人，辅警2人，曾获2018—2019年重庆市青年文明号，2020年2月被评为全国一级刑事科学技术室，2022年1月被评为全国示范刑事科学技术室，2021、2022年派员组队代表重庆市公安局参加全国刑事技术技能大赛分获团体三等奖、一等奖，2021年、2022年荣获重庆市刑事技术技能大赛团体一等奖。“刑事技术工作是一项复杂繁琐、枯燥费神的工作，需要精湛、过硬的技术。如果把侦查破案比喻为一场与犯罪分子斗智斗勇的战斗，那么，刑事技术民警就是战斗者。”霍立文说。

加强队伍建设 做精技术专业

近年来，刑事技术大队以党史学习教育为先导，以队伍教育整顿为重点，持续做好“一长四必”工作，对现场勘查工作施行“二级勘查制度”，不断扩大专业人员现场勘查范围，确保传统“盗抢骗”及非正常死亡等案(事)件



民警仔细查找物证痕迹

的现场勘查质量。在做好传统犯罪现场勘查的情况下，紧盯犯罪形势变化，迅速开展新型涉网犯罪现场勘查工作，将打击犯罪“触角”延伸至犯罪全领域。

2019年DNA实验室建成后，参与案侦和服务群众工作，牵头开展各项建库工作，积极投身打拐和“团圆行动”，为200余起案件的侦破和诉讼提供了证据支撑。在参与办案的同时，DNA室民警不断思考，尝试在侵犯人身权利等案件中运用新方法新装备获取物证，取得了很好的实战效果。电子物证实验室从2016年成立至今，共完成各类检验鉴定4000余份，检验各类检材6100余份，检验范围做到了全

覆盖，为全警侦办案件起到了支撑作用。

刑事技术工作常与物证打交道，“百年物证”是刑事技术大队一直秉承的理念。为此，大队加强基础设施建设投入，建成数字化物证保管系统，提升物证保管能力，分区设置、详细记录、规范存取，让每个物证都能发挥最大效能，为案侦和诉讼提供证据支撑。

攻坚突击在前 抽丝剥茧办案

刑事技术大队凭着精益求精的工作精神，一丝不苟的专业素养，攻克了一个又一个难关，破获了一个又一个案件，成为侦破刑事案件的“攻坚突击

队”，充分发挥了刑事技术的尖刀作用。他们日复一日的默默坚守在现场和实验室，有时为了勘查、检验，一坐就是一整天，只为寻找破案的线索和诉讼的证据。他们说，只要能够发现蛛丝马迹，协助侦查破案工作，一切都值得。

2021年7月的一天，合川某企业负责人报案，称厂内价值百万余元的电脑芯片被盗。接警后，刑事技术大队民警唐勇、田茂林等人迅速赶往现场展开侦查。由于案发时间不确定，视频侦查工作无法有效开展，一切只能从现场开始。民警随即通过仔细勘验提取到两种足迹，结合足迹分布和其他信息，初步判定是“熟人”所为，通过对相关人员的足迹进行分析对比，当晚便锁定了两名犯罪嫌疑人。在无可辩驳的铁证面前，两人很快交代了自己的犯罪事实。

2021年底，家住某街道的李先生报警称家里被盗，损失近两百万元。大队民警蔡厚心、罗骥循线追踪、深挖彻查，通过对现场物证的分析刻画并与其他警种配合，迅速发现两名犯罪嫌疑人，通过一路追查其活动轨迹，最终将两人抓获归案。在现场铁证面前，犯罪嫌疑人交代因与同伙偶然看到事主驾驶着豪车，觉得对方“很有钱”，便一路尾随至其居住地，又秘密进行了“踩点”。在盗窃时机成熟时，随即得手并销赃。可令他们没想到的是，就在当晚，两人还在得意洋洋地吃宵夜庆祝时，从天而降的民警就将其一举抓获。

我区启动第七届巴渝社会工作宣传周活动

推进五社联动 关爱一小一老



活动现场

本报讯(记者 任洋 通讯员 张诗媛 摄影报道)3月30日，以“推进五社联动，关爱一小一老”为主题的第七届巴渝社会工作宣传周活动在我区体育馆广场举行。

当天，工作人员向群众介绍了我区第七届巴渝社会工作宣传周活动的背景，对合川区社会工作发展现状进行了讲解，并通过互动知识问答的形式向群众宣传社工知识、惠民政策等。各机构和单位在现场设置了展台和互动专区，开展形式多样的公益宣传和便民服务，向群众传播社会工作知识，进一步提高社会工作的认知度和影响力。

据了解，本次活动由区民政局主办，区社会治理共治

中心、区社会工作发展指导中心、区社会工作协会、区三好社会工作服务中心承办，有关社会工作服务中心共同参与，主要展示社会工作服务成效和独特优势，凸显社会工作者的专业形象，让人们走进社工、了解社工，形成“有困难找社工”的共识。

此次社会工作宣传活动充分展示了合川社工风采，引导广大群众认识社工、了解社工，提高了广大群众对社会工作的知晓度和认同感。接下来，区民政局将继续带领合川社工联动“五社”力量服务群众，引导社会各界共同关爱服务“一小一老”群体，让社会工作走进群众生活，解决群众的实际需求，不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

区华蓥山林场

开展常态化带装巡护 织密森林防火安全网



本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)4月4日，记者从重庆市合川区华蓥山林场(以下简称华蓥山林场)获悉，适逢清明，不少市民上山祭祀、游玩，极易发生森林火灾。区华蓥山林场加大巡护力度，宣传防火常识，引导群众文明祭祀，多措并举织密森林防火安全网，最大限度减少和避免森林火灾发生。

当天上午9点半，记者去到区华蓥山林场清平管护站，森林消防队员们已全副武装，穿上防护服，携带风力灭火机、油锯、铁扫帚等装备，采取乘车和步行相结合的方式，深入林区重点区域开展全方位带装巡护。每当在徒步巡护中遇上陌生人员，队员们立即上前进行盘查，严格规范执行进出山登记、入山检查、火种收缴等工作。在解板沟森林防火检查站，工作人员正在认真值守，每当有车辆进

山，工作人员都会督促驾驶员扫码登记，并向他们发放森林消防宣传资料，开展森林防火宣传。与此同时，林场巡护员俞峥正操作着森林消防行业无人机，在林区上空穿梭盘旋，开展无人机巡护工作。“无人机能去到悬崖峭壁、没有路的陡坡等森林消防队员去不到的地方，既减少了巡护盲区，也提高了工作效率！”俞峥说。

据了解，区华蓥山林场地处华蓥山脉南端，林地面积达2327.21公顷。林场共划分为6个工区，分布在8个镇街，下设6个管护站。2022年，区国有林场组建了拥有15名专职消防队员的森林消防专业队伍，负责国有林场3.5万余亩森林的防火任务。同时聘请了34名兼职护林员负责国有森林的防火宣传以及巡山护林工作，对国有森林资源安全起到有力补充。

据区华蓥山林场负责人介绍，在日常森林防火工作中，区华蓥山林场紧绷一个“防”字，着力筑牢思想防线。重在一个“管”字，严防死守管住火源。立足一个“打”字，提升火灾处置能力。落在一个“严”字，强化防火责任。截至2022



森林消防队员带装巡理

年底，已建设林区防火通道10余公里，建设生物阻隔带20余公里；重点林区已建设有3套智能火情监测系统，建成3个标准化森林防火检查站，配套智能

卡口系统4套。同时，通过不断加强宣传教育、隐患排查、火源管控、应急准备等方面工作，守好森林防火底线，严防森林火灾发生。



4月4日，钓鱼城街道花滩社区党支部30余名党员去到位于人民公园的革命烈士纪念碑，开展“缅怀革命先烈、传承红色基因”清明节英烈主题党日活。 记者 黄盛 摄

钓鱼城街道北门社区

开展家风家教宣讲活动



本报讯(记者 刘冰凌)4月4日，钓鱼城街道北门社区新时代文明实践站在草花街院坝开展了家风家教宣讲活动，让文明实践之花开遍各个角落。

“如何跟孩子一起过好这个清明节？我们可以带着孩子去到人民公园革命烈士纪念碑，缅怀他们的丰功伟绩，感受我们现在来之不易的幸福生活；我们可以去到卢作孚广场，给我们的实业家卢作孚先生献上花篮，纪念他为我们民族工业做出的贡献；我们还可以去刘文学墓园，了解小英雄的光辉

事迹，鼓励孩子争做新时代的好少年……”绿树成荫的草花街院坝早就坐满了附近的群众，社区教育学院特聘专家、高级家庭教育指导师、杨柳街小学副校长罗伟，对家长如何结合传统节日清明节与孩子进一步增进感情进行了分享。随后，他还围绕家风建设对家庭的重要性以及如何从日常小事培育良好家风进行了阐述。

“今天听了罗校长关于家风家教的宣讲，我真的收获颇多，今后我将从本人做起，从家庭做起，讲道德、守规矩、重家风，给孩子树立好榜样！”居民黄晓利告诉记者，她是两个孩子的母亲，这次讲座让她在家庭教育上有了新的启发，利用好传统节日也将有助于培养好的家风。

重庆日报(记者 韩毅)沉浸式阅读、文创产品展、教学成果展……4月3日，来自第十一届重庆国际文化产业博览会(以下简称“重庆文博会”)组委会消息，该博览会将于4月7日至9日在南坪会展中心举行，为国内外城市及企业搭建集中展示、交流合作和招商引资平台。

据介绍，本届重庆文博会由市委宣传部、市文化旅游委指导，重庆日报报业集团主办，以“文化赋能 产业振兴”为主题，上千展商将携众多好看又好玩的产品亮相，为观众开启一场别开生面的逛展之旅。

如重庆红岩革命历史博物馆将以“凝聚红岩力量 创新文旅发展”为主题参展，在现场展示售卖三大主题36个品类百余种文创产品。

其中，“红梅旅行茶具”以德化白瓷烧制而成，配以红梅设计凸显产品档次与品质，既有历史沉淀，又有文化内涵。

重庆市残疾人联合会则将携残疾人企业、残疾人文创展品亮相。展厅以“一起微笑”为主题，以绿色、橙色为主色调，寓意“和谐、温暖”，传递了公益助残理念。号召广大参与到残疾人文创帮扶计划中，为实现残疾人更加美好幸福的生活贡献一份力量。

展厅将展出全市残疾人文创产品、残疾人获奖作品、残疾人匠人故事视频，以及举行残疾人文艺表演和残疾人花艺、绳结互动体验活动，并兼具拍照打卡、互动体验、商务洽谈等，供观展市民参观、体验。

在本届重庆文博会上，重庆出版集团展区将展出场景化阅读产品——《太平门》，通过把书中故事还原到现实场景中，以动人心弦的现场演绎，引导读者主动与故事发生交互。

展区里，他们高度还原《太平门》故事发生地“兴隆茶馆”，用古色古香的青砖小瓦、朴素典雅的木质桌椅、市井街头的吆喝声“复刻”出川渝老茶馆原汁原味的烟火气。读者可换上剧情中的人物服装，化身百年前心怀国家大爱的有志之士，体验一段惊心动魄的革命故事。

值得一提的是，《太平门》作为场景化阅读产品范本，还为教育、娱乐、旅游、乡村振兴等领域的应用，提供了更多可能。

“我与世界”中外青少年人文交流特色办学成果展也将盛大亮相本次重庆文博会。该成果展将展示全国各所学校开展中外人文交流的优秀案例，及其使用价值和育人价值。展馆共展出来自重庆、四川、江苏、广东、宁夏等地近100所学校的优秀案例，以图片海报、案例介绍、影片展演等形式，多维度展示各所学校在中外青少年人文交流领域的教学成果、活动成果以及科研成果。

沉浸式阅读、文创产品展、教学成果展好看又好玩 重庆文博会4月7日至9日举行

(据2023年4月4日《重庆日报》)